

步步紧逼 美对委石油公司实施制裁

美委博弈还要持续多久……



↑1月26日，在位于纽约的联合国总部，美国国务卿蓬佩奥在安理会委内瑞拉局势紧急公开会上发言。
新华社发



↑1月27日，马杜罗检阅部队，亲自参与装甲车操控、抢滩登陆等一系列军事操练。
据环球网

美国财政部28日宣布，对委内瑞拉石油公司实施制裁，旨在向委内瑞拉总统马杜罗施加压力。

委内瑞拉石油公司是国有企业，是该国财政收入和外汇的主要来源之一，该公司在美国境内的资产将被冻结，美国公民不得与其进行交易。

美国宣布制裁数小时后，马杜罗经由委内瑞拉国家电视台发声。马杜罗说，美国对委内瑞拉石油公司及其在美国子公司的制裁是违反国际法和联合国宪章的“犯罪行为”，目的是“偷窃”委在海外资产，委政府将采取一切法律手段保护委国有资产。他还说，委政府已命令委石油公司立即采取法律行动维护其权益。

自本月23日委内瑞拉宣布与美国断交以来，委内瑞拉国内局势连日来暗流涌动，而国际上围绕这一事件的地缘政治博弈也是剑拔弩张……

1 一次宣示支持的军队视察

委内瑞拉总统马杜罗27日在国防部长洛佩斯陪同下视察了位于卡拉沃沃州的一处军营，宣布将于2月10日至15日举行委独立“200年来最重要的”军事演习，以展示委所拥有的全部武器，回应美国和反对党发动的政变计划。

发表讲话时，马杜罗问官兵，是否会与“帝国主义”美国为伍。军人齐声大喊：“不会，总司令。我们准备在任何情况下保卫祖国。”

美国总统与国会研究中心副主任丹·马哈菲说，美国承认瓜伊多是为了否定马杜罗。

政权的合法性。委局势如何发展要看马杜罗能否依靠军队或其他安全部队来巩固他的政权。

马杜罗在视察中呼吁军人为了挫败“政变企图”要保持纪律和凝聚力。

同一天，瓜伊多号召反对党支持者向委所有军人、警察和军营介绍《大赦法》。这一法案鼓动现役军人和警察立即采取行动推翻马杜罗政府，并且将不会受到法律制裁。

记者看到，当天一座军营铁门外到处散落着印有《大赦法》的纸张，但无人拾起。

2 一次精心策划的秘密出访

瓜伊多自封为委内瑞拉“临时总统”，哪里来的底气？据多名委反对党领导人爆料，2018年12月，瓜伊多秘密访问美国、哥伦比亚和巴西，寻求实现政变计划的必要支持。

为了不引起委政府注意，瓜伊多回避机场和港口，而从委内瑞拉与哥伦比亚边境的陆路出境。

据披露，瓜伊多向美国及“利马集团”成员国详细讲述了他将于1月23日宣誓成为“临时总统”的计划，希望得到承认和支持。这个计划在实施前严格保密，美国与

“利马集团”多个国家反复协调了立场。

马杜罗在去年5月的总统选举中以67.8%的得票率赢得连任，本月10日宣誓就职。反对派不承认选举结果，声称马杜罗第二届任期“不合法”。

今年35岁的反对党领导人瓜伊多今年1月5日就职议会主席。在23日举行的一场反对党集会中，他自封为委内瑞拉“临时总统”。在那之后两个小时，美国、加拿大及多个利马集团的拉美国家迅速承认他“临时总统”的合法性。

3 一双图谋干预的幕后黑手

相关国家的政府内幕人士连日来对媒体爆料称，美国是促成这个计划实施的主要推手。23日以来，美国对马杜罗政府可以说是步步紧逼……

特朗普23日发表书面声明，承认瓜伊多是合法的“临时总统”，改称刚开启第二个合法任期的马杜罗为“前总统”。作为回应，马杜罗立即中断与美国的外交和政治关系，要求美驻委使馆全体人员72小时内撤离，并关闭美驻委使馆。

24日，美方称马杜罗是“前总统”因此无权驱赶外交人员，也不会关闭使馆，将与瓜伊多“政府”继续保持外交关系。美国国务卿蓬佩奥当天宣布美国直接向委反对党控制的议会提供2000万美元的人道主义援助资金。

25日上午，十几名美使馆工作人员接到美国国务院通知因“安全原因”启程返回美国。美财政部同一天说，美国仅承认瓜伊多为合法政府，因此委在海外的资产以及石油收入都将由瓜伊多打理。

26日，委政府宣布与美国政府同

意开启为期30天的谈判，讨论在两国断交后建立驻对方国家利益代表处相关事宜。委方这一表态暂时舒缓了两国异常紧张的关系，但好景不长。

27日，美国共和党参议员、特朗普手下的“反委先锋”马克·卢比奥宣布，美方已经将之前被冻结的委政府和中央银行账户解封并直接转交给合法“临时总统”瓜伊多使用。

美国国家安全事务助理博尔顿同一天也表示，委政府不能对美国驻委使馆工作人员以及瓜伊多采取任何敌对行动，不然将进行“重大”报复行动。瓜伊多随后宣布，将于下周继续发动两场大规模游行，继续逼马杜罗下台。

特朗普政府咄咄逼人的做法遭到了国内智库专家的反对。美国70多名拉美问题专家发表公开信，要求美国政府立即停止对委内瑞拉内政的干涉，终止推翻马杜罗政府的企图。

公开信指出，特朗普政府及其盟国的行动将恶化委内瑞拉局势，使民众受难、制造暴力和不稳定。

4 一场剑拔弩张的国际会议

26日，美国要求安理会召开紧急会议讨论委内瑞拉问题。会议中，联合国副秘书长迪卡洛表示，必须竭尽全力防止委内瑞拉紧张局势恶化，努力寻找政治解决方案，并保障该国公民享有和平、繁荣和所有人权。

美国国务卿蓬佩奥在会议上要求其他国家“作出选择”，是否承认瓜伊多为委内瑞拉临时总统。他呼吁国际社会不再与由委内瑞拉当局管控的金融体系往来，暗示美方将制裁委内瑞拉。

俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾说，委内瑞拉没有威胁国际和平与安全，批评瓜伊多“设立虚构平行政府”是对委内瑞拉合法政府的“最大限度对抗”，严厉指责美国对委发动政变。

委内瑞拉外交部长阿雷亚萨在会议上重申瓜伊多“临时总统”的身份非法，并强调没有一个外部力量可以替委内瑞拉决定未来的命运和走向。

中国常驻联合国代表马朝旭表示，中方一贯奉行不干涉别国内政的原则，反对外部干预委内瑞拉事务。委内瑞拉的事务必须也只能由委内瑞拉人民自主选择和决定，中方呼吁各方尊重委内瑞拉人民的选择。

马朝旭表示，委内瑞拉局势属于一国内政，没有对国际和平与安全构成威胁，且不在安理会议程上。中方反对将“委内瑞拉局势”增列为安理会议程。

墨西哥和乌拉圭都在发言中要求委内瑞拉在宪法框架内对话，呼吁各方和平解决分歧，并愿意成为建立双方对话的中间协调方。

经过5个多小时的讨论，美国要求安理会承认瓜伊多的提案最终没获得多数通过，俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾在总结发言中反问道：

“既然美国没有达到目的，为什么还要申请开这个会？”

综合新华社